

“漂亮饭”不香了?

年轻人转身拥抱市井小店



图为正在沣元春饼馆内用餐的消费者。

“我是冲着‘必吃榜’的名头过来的。这家店虽然位置隐蔽,七拐八拐才找到,但是菜品量大、味道好、价格亲民,还送免费棒碴粥,真是一家藏在居民楼里的‘宝藏小店’。”在大众点评上,一位消费者对北京“必吃榜”餐厅沣元春饼馆打出了四星好评。在众多评论中,还有不少网友表示,自己一下高铁就直奔这家胡同小店。

日前,2025大众点评“必吃榜”正式发布,144座城市的3091家餐厅上榜。值得注意的是,其中超过2400家是像沣元春饼馆这样扎根街头巷尾的市井小店。近两年,越来越多的“烟火小店”正从城市角落走向大众视野,折射出餐饮消费需求个性化、品质化、多样化的发展趋势。一道特色菜肴,一家市井小店,承载着一座城市的味觉记忆与人文温度,正为餐饮消费注入新活力。

本报记者 赵 曦 □ 黄芷凌 文/摄

让导航崩溃的小店 成为城市“最佳代言”

介绍道。

正在就餐的张女士告诉记者:“来北京当然要尝尝地道的老北京味。像这种藏在居民楼里的小馆子,都是本地人常吃的。我每次去外地旅游,都会特意找这种小店。”

对于像张女士这样的游客而言,这样小店实际承载着一种独特的“城市味道”。

“品尝地方特色美食,不只是为了追求符合个人口味的好吃。就像北京的豆汁儿,外地游客可能听说不好喝,但总想尝尝。”经常在外地寻找特色美食的郑先生告诉记者,“这些街头巷尾的小店有的开了几十年,连店里的桌椅都带着岁月的痕迹。它们早已和周边的市井生活融为一体,成为城市风貌的一部分。我想这才是大家真正想来打卡的原因。”

正如《2024中国美食旅游发展报告》显示,93.1%的受访者将体验地方美食作为旅游的主要因素之一。而随着“味蕾游”的持续火热,去年6月发布的《关于打造消费新场景培育消费新增长点的措施》的通知,明确提出“挖掘地方特色美食资源,鼓励各地发布餐饮美食指引,因地制宜打造‘美食名村’‘美食名镇’,推广中华传统饮食文化”。今年3月,中共中央办公厅、国务院办公厅印发《提振消费专项行动方案》,强调“提升餐饮服务品质,支持地方发展特色餐饮”,进一步释放地方美食的消费潜力。



▲ 图为位于居民楼深处的沣元春饼馆。

7月5日上午11点,藏身于北京市东城区幸福巷一居民楼深处的沣元春饼馆已是一片热闹景象。记者看到,狭窄的厨房里,灶火正旺,在厨师们手舞翻飞之际,一张张春饼迅速被烙熟;紧凑的餐桌旁挤满了消费者,人们摊开温热的春饼,抹上甜面酱,夹起油亮的京酱肉丝和脆嫩的炒合菜,再裹上几段洁白的葱丝,一卷一握便送入口中。

“这家店开了十几年了,以前来的基本都是附近的居民,这几年外地游客越来越多,不少人甚至拖着行李箱直接来店里用餐。”店内的工作人员向记者

7月5日下午5点,记者来到位于北京市朝阳区十里河街道的广东美食·潮汕味道,推开这家不起眼的门店,仿佛进入了一个活色生香的潮汕美食世界:左侧,油亮金黄的烧鸭烧鹅成排挂墙;右侧,膏蟹、虾蛄等各式潮汕生腌浸润在秘制酱汁中,泛着诱人的光泽。

正在店内就餐的曾女士向记者介绍道,作为在北京生活多年的潮汕人,她时常想念家乡味道。“试过不少



图为消费者正在广东美食·潮汕味道店挑选菜品。

十年“死磕”一碗面 用慢功夫“熬出”好口碑

“下班以后,到家附近的小店点上一两个菜,跟老板聊上几句,吃饱喝足再散步回家。”对于住在朝阳区某社区的赵先生来说,下班后到小区门口的玉香宫河州牛肉拉面店吃上一碗热气腾腾的美味拉面,仿佛能够消解一身的疲惫。记者注意到,这家开了十余年,且生意红火的拉面店,菜单却出奇简单——只有牛肉拉面、牛肉拌面、五香牛肉三个菜品。

“我们坚持做好一碗面。”店主告诉

知名餐馆,但总差那么点意思。”曾女士说,“后来在小红书发现这家店,一进门就感受到浓浓的潮汕风味,味道更是出乎意料地道。虽然离我住的地方不远,但我还是经常专程过来。”与此同时,在北京市东城区交道



图为正在小街猪手店等位的消费者。

记者,“小店靠的是回头客,如果食材不新鲜,味道不好,客人就不会再来。”从精选优质原料到精心熬制汤底,店主对菜品品质的把控,让“玉香宫”的口碑不胫而走,越来越多的消费者自发分享用餐体验,小红书、大众点评等平台上对它的好评不断涌现。

小店经营者对口味向来有着自己的坚持。“和南方煎饺不同,北方的锅贴是敞口的,必须得客人下单后师傅现包,8分钟内下锅才够鲜。”平安锅贴

口街道香饵胡同内的小街猪手店已有十多位消费者在等位,线上等位人数更突破百人。常客王女士表示,小街猪手的独特酸汤搭配云南特色蘸水小料让她一下就回到了记忆中的云南。

来自山西的高先生则向记者分享道,在山西这个“面食王国”长大的他,对面食的味道格外挑剔。来到北京后,定期寻找地道的山西面馆已成为他雷打不动的习惯。对他而言,品尝那一碗碗地道爽滑、浇头扎实的家乡面,不仅是为了满足口腹之欲,更是为了小店里熟悉的烟火气。

店铺的店主陈曦强调,馅儿要是一冻,鲜味就“跑”了,就算客人催,这8分钟也不能省。

民以食为天,餐饮业是提振消费的重要抓手。2024年,全国餐饮收入达到5.5万亿元,占社会消费品零售总额的比重超过11%,餐饮业经营主体超过1000万家。在激烈的餐饮行业竞争中,众多市井小店凭借独特口味和良好口碑稳步发展,不仅成为展现城市文化魅力的重要窗口,更是城市经济活力的生动体现。业内人士表示,随着暑假旺季的到来,餐饮市场将保持稳定增长态势,餐饮企业应抓住发展机遇,持续提升产品供给,推动业态创新,以培育新的增长动能。

对话从业者

□ 本报记者 张钰格格 桂岩鹏
韩肖

如今,“它经济”正蓬勃兴起,成为消费领域的一股强劲力量。随着人们生活水平的提高和情感寄托需求的增加,宠物在家庭中的地位日益提升,越来越多的宠物主人愿意为宠物提供更好的生活条件和体验,这直接带动了宠物相关产业的快速发展,其中宠物主题酒店尤引人注目。

数据显示,在美团、大众点评的2024年“必住榜”上榜酒店中,提供“宠物友好服务”的酒店数量同比增幅接近20%,这一显著增幅生动反映了宠物经济对酒店行业的拉动作用。

“它经济”升级 催生住宿新业态

随着养宠观念的改变,“把宠物寄养在宠物店”不再是宠物主外出的唯一选择,越来越多的宠物主渴望在旅行时与爱宠共享美好时光,这种消费理念的转变正深刻重塑着酒店行业服务形态。为响应这一市场需求,各类宠物友好型住宿如雨后春笋般涌现,其中宠物主题酒店更以其特色化服务崭露头角,展现出蓬勃的发展势头。

李晨所管理的酒店是一家宠物主题的酒店,虽然酒店从装修到细节处体现着宠物元素,但在交流中依然强调这是一家“人类友好”酒店。“宠物寄

“宠物友好”不是噱头 如何让“人宠共住”体验真正落地?

养只针对宠物进行服务,而宠物主题的酒店是以服务宠物为主,服务人类为辅,应该算酒店行业中的特色酒店。由于以前有过宠物寄养的经历,在李晨看来,许多消费者会把宠物主题酒店与其混淆,这完全是两个行业。

记者注意到,当前市场上,宠物相关住宿服务名目繁多,从传统的宠物寄养,到新兴的宠物友好民宿、宠物友好酒店,再到专业化的宠物主题酒店,着实让不少第一次带宠物出门的消费者犯了难。

李晨解释道,“宠物友好民宿的数量相对较少,呈现出个性化发展但又不成规模的态势。宠物友好酒店目前仅能提供带宠物一起住的服务,但酒店更多的在服务人,而不是宠物本身。真正的宠物主题酒店,配备了宠物自助餐厅、宠物泳池、宠物乐园等设施,将最优质的资源都奉献给‘毛孩子’,让它们也能享受星级服务。”她建议消费者亲身体验,才能真正感受到不同业态间的服务差异。

既要讨好“毛孩子” 更要取悦“铲屎官”

如果经营的是一家普通的酒店,只需要服务好一类用户即可。但对于

没有在意,但当接待这群拉布拉多时,还是会将它们的食量感到震惊。不过我们的自助餐厅一定管饱,必须得把宠物顾客服务好。”

“不就是照顾一只小狗吗,这有什么难的?”这是李晨在经营这家宠物主题酒店以来听到最多的质疑。在李晨看来,服务一只小狗难度很大,小狗不会说话,如果有身体不舒服或在玩耍过程中磕碰了都无法第一时间和人交流。所以保障住店小狗的安全是第一位的。这时,拥有一支真正懂宠物的服务团队至关重要。

随着市场的逐渐成熟,宠物主题酒店也在不断升级和完善,形成了新的服务标准。首先,懂宠物是基础。酒店需要了解宠物的习性、需求和安全问题,从宠物的饮食、住宿到活动空间,都要进行精心设计和安排。记者看到,酒店内人流量最大的前台区域已经装上了大大的围栏门,消费者办理入住时需要携带宠物进入围栏中,“在一个相对封闭的区域内,消费者在拿出证件办理入住时不会手忙脚乱,也不用一边关注办理进度,一边关注脚下的宠物不要和其他宠物发生冲突。”在李晨带着记者参观酒店的过程中,记者发现这家宠物主题酒店的电梯内也装上了围栏门。“我

们发现,电梯门一打开的时候是电梯外的狗发生冲突频次最高的地方,在电梯内装上围栏不仅能有效防止狗在开门瞬间碰撞,还能降低电梯内外的宠物发生冲突的概率。”李晨对记者解释说。

李晨向记者介绍说,她所管理的酒店内会住80只以上的宠物,庞大的数量是对酒店管理和服务的考验,必须有丰富的宠物处理经验才能处理得当,例如,处理狗和狗打架、狗受伤、狗主人之间发生冲突,酒店管理团队皆有在宠物行业工作或养宠物的经历,这样才能更好地提供服务,提供恰到好处的服务。

看似安装这些围栏门很简单,但背后却是整个酒店运营团队对人宠提供优质服务的思考。在“它经济”的推动下,宠物主题酒店市场迎来了前所未有的机遇期。然而,要在激烈的市场竞争中脱颖而出,打造“人宠双安”的环境至关重要。李晨希望,她作为第一批“吃螃蟹”的人,能尽快探索出最合理的运营模式以及对团队的培训方案,当未来宠物主题酒店不再是“单点开花”而是以连锁形式在全国各地开业时,她愿意将自己的经验传授给新入行的酒店管理者,共同促进行业向着更高标准化的发展。未来,随着宠物市场的进一步发展和消费者需求的不断变化,宠物主题酒店有望迎来更大的发展空间。

2025.7.8

责编:黄芷凌

地方资讯

华灯初上,周末的江西南昌万寿宫历史文化街区人潮涌动,“打平火·麻辣小炒”门前排起长龙,“靓茶巷弄”的表演引入驻足……一幅生机勃勃的繁荣图景跃然眼前,而这离不开南昌西湖区持续推进知识产权保护到转化运用的“活水”滋养。

今年以来,西湖区立足以餐饮服务业为主的区域产业结构,因地制宜,精心搭建历史文化街区知识产权保护工作站和中小型企业协会知识产权保护工作站。4月,这两处集政策咨询、纠纷调解、维权援助、业务培训等功能于一体的工作站正式挂牌,目前已为辖区60余家企业提供精准知识产权服务。

知识产权的价值在于转化与提升。万寿宫带子街“杨大娘”粽子铺前人头攒动,游客拿着刚出炉的粽子,在“我在南昌吃粽子”的路牌下争相打卡。“2019年,我们抓住西湖区鼓励老字号回归万寿宫历史文化街区的契机,在西湖区市场监管局引导下,开设了旗舰店。”品牌创始人杨大娘的儿子杨文军告诉记者,大学毕业后在北京从事营销工作的他,敏锐捕捉到包粽子手艺的商业潜力,决心将其打造为南昌特色品牌。

在西湖区市场监管局的悉心指导下,杨大娘商标注册成功。此后,该区积极为其品牌价值“加码”,推荐“杨大娘”的粽子制作技艺申报第七批南昌市非物质文化遗产代表性项目,并入选。杨文军表示,为进一步推广南昌粽子文化,他投入资金租赁街区666平方米的场地,打造数字化非遗展馆,运用全息投影、VR等技术,讲述南昌粽子的前世今生。

“杨大娘”的出圈,带动了南昌粽子整体热度提升,也让带子街在“杨大娘”“小平夫妻”“香香”等粽子品牌支撑下,成为远近闻名的“南昌粽子街”。有了“杨大娘”粽子打样,位于万寿宫历史文化街区的李氏绿豆饼、陈氏绿豆饼、小傲臭豆腐等特色小吃经营者,如今也纷纷思考起注册商标这件事。

“我们正积极梳理,挖掘区内有历史底蕴的小吃技艺,推动白糖糕、驴打滚、切糕等一批特色小吃成为享誉南昌的‘舌尖品牌’,让传统味道焕发新活力。”西湖区市场监管局知识产权负责人聂超勤表示,该局将全力支持区内商户注册商标,保护知识产权,并积极提供指导,让更多市井小吃做出品牌、做出文化。

(江西日报)

江西南昌:知识产权“活水”滋养小吃烟火气

徐州市久旺木业有限公司法人关于招募承租人的公告
徐州久旺木业有限公司破产一案,为有效利用债务人闲置资产,实现债权人利益最大化,管理人拟将公司名下房产及土地使用权公开招租,现发布公告如下:
一、项目概况:非住宅楼房(杨柳村村部二层,出售范围:久旺公司)区土地面积17亩,土地性质为集体土地,在该地块上建设房屋,结构为砖混结构,建筑面积7250m²,房中房,结构为砖混,建筑面积173.69m²和地上构筑物及少部分设备(请看所附参与者进行实地考察,最终以实际现状为准)三、出租方式:承租人按块整体出租,租金每块每年15万元,以价高者得的原则确定承租人。四、租赁期限:本次租期3-5年,承租人配合管理人使用,不损害资产,按正常程序进行,报名时间:本次报名登记的公告自本公告发布之日起至2025年7月15日止。六、竞价时间:2025年7月15日下午3点在丰县宋庄镇杨柳村村委会进行竞价,联系人:叶律师15162120041,地址:徐州市丰县山区孙庄乡孙庄小学11号房子,联系电话:15162120041,首次债权人会议于2025年7月17日9时书面形式召开,特此公告。

徐州市久旺木业有限公司管理人
淮安淮天置业有限公司第一次债权人会议公告

淮安市淮阴区人民法院裁定受让淮安天置业有限公司破产财产一家,指派江苏苏尚律师事务所担任管理人,叶晓娜为负责人。徐州市久旺木业有限公司的债权人会议于2025年8月4日前,向代理人申领债权凭证。债权人会议地址:淮安经济技术开发区河阳路口路号(即谷山路国际大厦)1层,联系人:叶晓娜,联系电话:19961807070)申领债权凭证,并提交破产财产申报材料,可以在上述期限内申报债权的,可以在破产财产分配方案表决权人会议上行使表决权,债权人会议表决权人会议时间:2025年8月4日14时,债权人会议地点:淮安市淮阴区人民法院11号法庭,联系人:叶晓娜,联系电话:15162120041,第一次债权人会议于2025年8月7日9时书面形式召开,特此公告。

徐州市久旺木业有限公司管理人
淮安淮天置业有限公司第一次债权人会议公告

淮安市淮阴区人民法院裁定受让淮安天置业有限公司破产财产一家,指派江苏苏尚律师事务所担任管理人,叶晓娜为负责人。徐州市久旺木业有限公司的债权人会议于2025年8月4日前,向代理人申领债权凭证,并提交破产财产申报材料,可以在上述期限内申报债权的,可以在破产财产分配方案表决权人会议上行使表决权,债权人会议表决权人会议时间:2025年8月4日14时,债权人会议地点:淮安市淮阴区人民法院11号法庭,联系人:叶晓娜,联系电话:15162120041,第一次债权人会议于2025年8月7日9时书面形式召开,特此公告。

徐州市久旺木业有限公司管理人
淮安淮天置业有限公司第一次债权人会议公告

淮安市淮阴区人民法院裁定受让淮安天置业有限公司破产财产一家,指派江苏苏尚律师事务所担任管理人,叶晓娜为负责人。徐州市久旺木业有限公司的债权人会议于2025年8月4日前,向代理人申领债权凭证,并提交破产财产申报材料,可以在上述期限内申报债权的,可以在破产财产分配方案表决权人会议上行使表决权,债权人会议表决权人会议时间:2025年8月4日14时,债权人会议地点:淮安市淮阴区人民法院11号法庭,联系人:叶晓娜,联系电话:15162120041,第一次债权人会议于2025年8月7